

# “我想告诉孩子们， 努力学习， 去看看山外面的世界”

分享人:宁海中学支教教师、凉山州普格县螺髻山中学语文老师 陈爱婷  
整理:现代金报|甬派 记者 樊莹 通讯员 房鹏



来螺髻山中学已经快半个月了，时间说慢也慢，说快也快。说它慢是因为偶尔会想念远在家里的父母与孩子，而觉得时间快，是因为在这里的日子每一天都很充实。

我任教的是一个文科组合班，全班57人，大多数是彝族孩子。我教他们语文，所以提前做了功课，学生的语文基础相对薄弱，满分150分的卷子，班级平均分在70—80分，这样的成绩在他们所有学科中已经是最好的成绩了。

经过一段时间的相处，我对孩子们有了一定的了解。

因为地处海拔2000米的大山，加上常年野外劳作，我这里的学生们肤色都很深，很难看出他们的实际年龄。但有一个细节，我发现学生的精神状态很好，而且全班没几个人戴眼镜，一了解才知道学校一直在施行“阳光午休”计划，每天中午，孩子们都有一个小时左右的时间回到宿舍午休。

还有一点，这里的孩子可爱又淳朴，课堂表现活跃，朗读时会很大声，回答问题时敢于大胆发表自己的看法。尽管大多数时候，他们的回答都答不到点上。

为了便于以后的教育教学，上第一堂课时，我给孩子们布置了几个任



陈爱婷老师在螺髻山中学给学生们上课。

务：一是自我介绍，要求鲜活生动；二是讲述一下刚刚过去的寒假里自己经历的趣事；三是说说自己在语文学习上的想法。

通过了解，我发现孩子们在假期里花在学习上的时间普遍偏少。原来在这里，多子女家庭较为普遍，上中学的孩子在家里已经是主要劳动力，他们一回到家就得帮父母或亲戚干农活、做家务。

有些学生对未来没有太大抱负，年纪到了就随波逐流，选择回家务农、结婚、生子。尤其是女孩子，早早结婚

生娃。走在校外，我们经常能看到年轻的女人背上一个娃，怀里一个娃，或者手牵一个娃。

针对这些现象，我在课堂上讲述《诗经》中的一首诗《氓》时，讲到那位卫国女子的遭遇，告诉孩子们在该学习的年龄努力学习，抓住机会努力改变自己的人生，飞出大山，去体验祖辈们从未体验过的生活。

大山里的孩子，受限于从小生活的环境、条件，导致他们的视野没有那么开阔，目标也不明确。所以，我们需要逐渐改变孩子们的思维习惯，在学

习上努力培养他们勤奋向上的行为习惯以及自信自强的心理素质。

渔夫出海并不知道鱼在哪儿，但还是选择出海，是因为相信自己会满载而归。很多时候，选择了才有机会，行动了才有可能。我希望培养他们的学习兴趣，变被动为主动，让他们从内心深处意识到只有学习才能改变自己的命运。

说起来容易做起来难，一年半的时间，我要尽快融入他们，了解他们的思想动态，尽自己所能，做到不虚此行。

## “携手”两年从未见面 北川的师生终于来北仑啦

本报讯(现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 叶一雯)“两年啦，终于见面啦!”“北仑真美啊!”3月6日，北仑区实验小学迎来了一群素未谋面的“老朋友”——来自四川北川大鱼公益“那山成长营”的师生一行8人。

“那山成长营”是由四川省北川羌族自治县大鱼青少年公益发展中心成立的公益项目，旨在为北川的困境儿童提供素质教育、家庭教育、就业等支持。2022年，北仑区实验小学加入了这个公益组织，并在校内发起“我与那山共成长”爱心公益活动。

“每天一元钱，爱心永无限”。学校通过创建劳动打卡群，来分享同学们每日的劳动成果。学生再将每日劳动所得以月捐的形式，捐款给北川的孩子。至今，学校累计超过800名学生积极报名参加活动，捐款多达5238人次。通过北仑区实验小学以及其他社

会各界的帮助，北川的孩子就可以在周末参加各类活动，在城市里游学，在博物馆增长见识。两年间，北川的孩子与远在千里之外的宁波北仑的孩子们素未谋面，但通过一次次公益活动，他们之间结下了深厚的友谊。

令人欣喜的是，山海两边相识两年的同学们，终于见面了。“那山成长营”师生一行8人，从四川来到了宁波北仑“做客”。为了迎接“老朋友们”，北仑区实验小学德育处、大队部提前筹备，特别策划安排了丰富的一日游学活动。在清早“特别的礼仪岗”，北川孩子惊喜出现。随后的见面会、中午的家校座谈会，通过面对面交流的形式，北仑的师生家长对北川孩子们生活、学习的环境有了更直接的了解。

学校大队部还提前安排了4位学生小导游，陪同北川师生游览北仑美丽的九峰山、周隘陈村，共做宁波美食



北川孩子收到北仑孩子的祝福。

青团……同赏美景，共做美食，一日的行程满满当当，孩子们也收获满满，他们清澈的眼眸里荡漾着幸福的笑意。

“我们希望通过这样的活动，给予

那山的孩子们更多帮助和鼓励。同时，这也是对本校孩子们一种爱的教育。”北仑区实验小学大队辅导员叶一雯老师说。